Lietuvos Respublikos restauratorių sąjungos eilinio visuotinio suvažiavimo 

PROTOKOLAS Nr. RS 22-1125

Vilnius, 2022 m. lapkričio 25 d.

Suvažiavimas vyko 2022 m. lapkričio 25 d. Nacionalinio muziejaus LDK valdovų rūmuose, Katedros a. 4, Vilniuje

Dalyvių registracija 9.30- 10 val.

Viso Lietuvos Respublikos restauratorių sąjungoje (toliau LRRS) 98 nariai (10-čiai  narių balsavimo teisė yra sustabdyta dėl nesumokėtų mokesčių), taigi LRRS balso teisę turinčių narių skaičius: 88 nariai
Suvažiavime dalyvauja 44 nariai, būtinas kvorumas - yra. 

1. Suvažiavimo atidarymas , Sveikinimo kalbos, Sveikinami nauji LRRS nariai

LRRS pirmininkė Giedrė Gajauskaitė atidarė suvažiavimą. Sveikinimo kalbas perskaitė LR Kultūros ministerijos atstovė Rasa Trapikienė, LR KM Kultūros paveldo departamento atstovė Audronė Šolienė.

Pasveikinti nauji 2019-2022 m. LRRS nariai: Aurelija Stancikienė, Bronislava Raupėnienė, Rasa Bertašiūtė, Dalia Jonynaitė, James Norman Ferguson, Paulius Paulionis, Vytenis Zilinskas, Vitalija Veževičienė, Regimantas Paulionis, Jakovas Mendelevičius, Aurimas Širvys, Ramūnas Buitkus, Sigita Černiavska, įteikti Restauratorių sąjungos ženkleliai.

2. Suvažiavimo pirmininkaujančio, Sekretoriato, Komisijų siūlymai bei tvirtinimas

Suvažiavimo pirmininku pasiūlytas Robertas Zilinskas,  šiai kandidatūrai pritarta vienbalsiai.

Nutarta: Suvažiavimo pirmininkas Robertas Zilinskas.

Į Suvažiavimo balsų skaičiavimo komisiją pasiūlyti: R. Grigas, V. Poviliauskaitė, V. Dabašinskaitė. Šioms kandidatūroms pritarta vienbalsiai.

Nutarta: balsų skaičiavimo komisijos nariai: R. Grigas, V. Poviliauskaitė, V. Dabašinskaitė.

Suvažiavimo Rezoliucijos redakcinės komisijos nariais pasiūlyti: A.Boruta, D.Čeponis,  V.Karčiauskas. Šioms kandidatūroms pritarta vienbalsiai.

Nutarta: Suvažiavimo Rezoliucijos redakcinės komisijos nariai - A.Boruta, D.Čeponis, V.Karčiauskas.

3. Suvažiavimo Darbotvarkės tvirtinimas
Darbotvarkę pristatė Suvažiavimo pirmininkas R. Zilinskas. Suvažiavimo dalyviai pasiūlė darbotvarkę papildyti diskusijomis nagrinėjant konkrečius klausimus. 

Nutarta: pritarti darbotvarkei, darbotvarkę papildyti diskusijomis.

4. Ataskaitų pristatymas, Diskusijos
LRRS Valdybos ataskaita. Pristatė G. Gajauskaitė. Turinį žr. LRRS Valdybos ataskaitoje 2019-2022 m. 

LRRS Revizijos komisijos ataskaita. Pristatė Rūta Valainienė. 
LRRS Etikos komisijos ataskaita. Pristatė A. Katilius: „Į komisiją nesikreipta, atskiri klausimai spręsti LRRS valdyboje, Etikos komisijoje svarstytinų nusižengimų, nebuvo“. 

R. Zilinskas pasiūlė užduoti klausimus, teikti pastabas dėl Ataskaitų, diskutuoti.

V. Karčiauskas paklausė kaip Valdybai sekėsi bendrauti su KPD ir LR KM. LRRS pirmininkė G.Gajauskaitė atsakė, kad dažniausiai buvo bendrauta Raštais (teikti LRRS pasiūlymai rengiamų įstatymų, poįstatyminių aktų klausimais, reaguota į aktualius paveldosaugos klausimus). LRRS Raštai, o ypač viešumas turėjo poveikį šių institucijų sprendimams. Sąjunga delegavo savo narius į įvairias komisijas. Atkreiptinas Kultūros ministerijos dėmesys į komisijų sudarymo principus, nes tų pačių asmenų atstovavimas skirtingose komisijose ((pvz. Kilnojamųjų kultūros vertybių restauratorių atestavimo komisija (sprendžia atestavimo klausimus) ir Restauravimo taryba (atsakinga už darbų priėmimą)), sudaro sąlygas palaikyti atskiras restauratorių grupes ir ignoruoti mažas restauravimo įmones.

LRRS nariai pervedė Jono Karolio Chodkevičiaus paramos ir labdaros fondui Ukrainos restauratoriams surinktus pinigus.

R. Grigas informavo, kad Kultūros ministerija siekia NKPA įstatymą paversti Statybos įstatymo dalimi. Pavyzdys - Gedimino kalnas. Buvo gautas leidimas Tvarkybos darbams ir neva dar reikalingas statybos leidimas, nors Kultūros rezervate nauja statyba yra negalima. Prieš kelias dienas KPD išdavė sąlygas Gedimino kalno  kapitaliniam remontui - tai tik vienas iš pavyzdžių. Nerimaujama dėl tvarkybos terminų, Kultūros ministerijos ir KPD kultūros paveldo apsaugos politikos.

V. Povilauskaitė pasiūlė užmegzti glaudesnius ryšius, bendradarbiauti su Architektų rūmais. 

R. Zilinskas (yra ir LAR tarybos narys) nepastebėjo kultūros paveldo ignoravimo iš Aplinkos ministerijos pusės. Tiesa, Aplinkos ministerija kvietė LAR tarybos narius siūlyti temas, bet galiausiai LR AM į pasiūlymus nereagavo. R.Zilinskas konstatavo, jog dominuoja politika paversti kultūros paveldą saugomos teritorijos dalimi, vyksta konfrontacija tarp LR Kultūros ministerijos ir LR Aplinkos ministerijos. Pasiūlyta LRRS diskutuoti ir su Architektų rūmais, nes jie taipogi siūlo įvairius objektus įtraukti į kultūros vertybių registrą (pvz.: Sporto rūmai Šiauliuose). Į Suvažiavimo rezoliuciją pasiūlyta įtraukti punktą dėl aiškaus tvarkybos ir statybos sričių bei atsakomybių atskyrimo.

A. Racevičienė paprašė N. Ščiogolevienę, atstovaujančią LRRS KM NKP ekspertų komisijoje, pakomentuoti esamą situaciją dėl NKV vertinimo ir atrankos kriterijų aprašo rengimo, kitų komisijoje nagrinėjamų klausimų.

N. Ščiogolevienė informavo, jog vyksta diskusijos ir artimiausią pirmadienį bus galutinis vertinimo kriterijų aprašo tvirtinimas.

V. Karčiauskas pasiūlė LRRS tapti aštresniais, reiklesniais. 

R. Zilinskas paragino LR Restauratorių sąjungai siūlyti narius į visas galimas institucijas, nes KPD, LR Kultūros, LR Aplinkos ministerijų  atstovai neturi pakankamos praktinės patirties.

D. Ferguson pasiūlė papildyti LRRS Valdybos ataskaitą dėl išėjusių iš sąjungos narių. 
G. Gajauskaitė informavo, kad po atstovų į Restauravimo tarybą rinkimų, sąjungą paliko 6 nariai, sutiko papildyti LRRS Valdybos ataskaitą šia informacija. 

5. Ataskaitų tvirtinimas
RS Valdybos ataskaita. Nutarta:  Ataskaitai pritarti, balsuota vienbalsiai.
RS Revizijos komisijos ataskaita. Nutarta:  Ataskaitai pritarti, balsuota vienbalsiai.

RS Etikos komisijos ataskaita. Nutarta:  Ataskaitai pritarti, balsuota vienbalsiai.

KAVOS PERTRAUKA

6. Restauratorių sąjungos nario mokesčio nustatymas

R. Grigas pateikė ataskaitą apie LRRS narių skaičių, mokesčius. Informavo, jog sąjungos narys 3 metus nesumokėjęs mokesčio, gali būti iš jos šalinamas. Siūloma kelti nario mokestį dirbantiems nariams iki 30Eur, nedirbantiems nariams iki 10Eur.

V. Karčiauskas pasiūlė palikti 5Eurų mokestį nedirbantiems nariams. Pasiūlymas nebuvo palaikytas.

Nutarta: didinti LRRS nario mokestį, nustatyti mokesčio dydį dirbantiems nariams 30Eur, nedirbantiems nariams 10Eur. Priimta vienbalsiai.

7. Atlyginimo  LRRS pirmininkui klausimas 

D. Kazlauskienė pasiūlė mokėti atlyginimą pirmininkui (iki šiol pirmininko darbas nebuvo apmokamas, o sugaištama tikrai daug laiko). 
Suvažiavimo nariai sutiko su pasiūlymu, nagrinėjo galimus atlyginimo įforminimo variantus (Intelektinių paslaugų sutartis, darbo sutartis, kt.). 

Nutarta: LRRS pirmininko atlyginimo klausimą įpareigota spręsti LRRS Valdybai, pritarta vienbalsiai.
 
8. Atlyginimo LRRS buhalterei klausimas
G. Gajauskaitė pasiūlė kelti buhalteriui atlyginimą.

V. Karčiauskas pasiūlė samdyti buhalterinės apskaitos įmonę. 

Nutarta: LRRS buhalterio atlyginimo klausimą įpareigota spręsti RS Valdybai, pritarta vienbalsiai.


9. Skyrių steigimas sąjungos viduje
Klausimą pristatė Rimantas Gučas. Informavo, jog Kilnojamųjų ir Nekilnojamųjų kultūros paveldo apsaugos specialistų darbas ženkliai skiriasi, pasiūlė įkurti atskiras sekcijas,  turėti atskiras valdybas, įstatus, bei klausimus spręsti atskirai. 

R. Grigas pabrėžė, kad LRRS nuostatai leidžia steigti Skyrius, Sekcijas, ...

D. Ferguson informavo, kad nuostatuose numatyta, jog filialams ir skyriams atstovauja Valdybos narys, o padaliniai ar skyriai  negali būti savarankiški juridiniai asmenys.

Nutarta: Skyriaus steigimas LRRS įstatams neprieštarauja ir yra sveikintinas. Siūlymas steigti Kilnojamųjų kultūros vertybių restauratorių skyrių priimtas vienbalsiai.

10. Kandidatų kėlimas į sąjungos pirmininko postą
R. Grigas mano, kad Pirmininkui yra per mažai vienos kadencijos, siūlo Giedrei Gajauskaitei toliau vykdyti LRRS Pirmininkės pareigas. 

D. Ferguson siūlo į pirmininko pareigas Marių Daraškevičių.

Marius Daraškevičius prisistato per Zoom programą (nes suvažiavimo metu yra Helsinkyje). Jis dirba VDA, dėsto restauravimo katedroje taipogi dirba Panemunės pilies direktoriumi. Mano, kad pirmininkai turėtų būti dinamiškai rotuojami. M. Daraškevičiaus  prioritetai yra vienyti narius ir ieškoti naujų narių VDA studentų tarpe, būti labiau matomiems, aktyvinti veiklas.

Pirmininkaujantis klausia ar Giedrė Gajauskaitė sutiktų kandidatuoti į pirmininko postą.

G. Gajauskaitė pasidžiaugė, kad Marius Daraškevičius nori būti LRRS pirmininku ir mielu noru perduoda jam šį darbą bei linki sėkmės. Atsisako kandidatuoti į pirmininkės poziciją.

Arūnas Boruta apgailestauja dėl G. Gajauskaitės atsisakymo tęsti LRRS Pirmininkės darbą, pasiūlo kandidatu Robertą Zilinską. R. Zilinskas atsisako kandidatuoti į pirmininko poziciją.

Nutarta: į LRRS Pirmininko postą teikiamas 1 kandidatas: Marius Daraškevičius, pritarta vienbalsiai

11. Kandidatų siūlymas į sąjungos Valdybą, komisijas

Vyksta diskusija dėl LRRS valdybos narių skaičiaus. Nutarta: į LRRS Valdybą siūlyti 14 kandidatų

Į RS Valdybą siūlomi šie kandidatai: R. Zilinskas, G. Gajauskaitė, A. Boruta, A. Šolienė, V. Karčiauskas, R. Grigas, V. Veževičienė, E. Ložytė, D. Kazlauskienė, R. Gučas, D. Čeponis, V. Povilauskaitė, N. Šarkauskaitė-Šimkuvienė, R. Buitkus, D. Ferguson, A. Bielinytė, A. Širvys, L. Šliogerienė, P. Paulionis. 
Dėl siūlymo balsuota: „už“-42 balsai, „prieš“- nėra, „susilaikė“- 2 balsai. Siūlymui pritarta.
Į Revizijos komisiją kandidatais siūlomi: V. Dabašinskaitė, R. Valainienė, A. Racevičienė, pritarta vienbalsiai
Į Etikos komisiją kandidatais siūlomi: A. Katilius, J. R. Glemža, J. Morkūnaitė, pritarta vienbalsiai
Atstovais Lietuvos architektų rūmuose (LAR) nuo LRRS siūlomi: V. Karčiauskas, D. Čeponis, pritarta vienbalsiai
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12. PASKAITA. Virgilija Pilkauskienė „Tarpukario kaimo sodybų modernizacija: nuo idėjos iki praktikos“

13. Balsavimo komisija suvažiavimo dalyviams išdalino 43 (keturiasdešimt tris) biuletenius 

14. RS Suvažiavimo Rezoliucijos pristatymas, tvirtinimas

Siūlymai dėl Rezoliucijos turinio: R. Zilinskas apibendrino rezoliuciją ir pasiūlė, kad būtų apibrėžtos sąvokos statyba/tvarkyba. A. Racevičienė atkreipė dėmesį į Vilniaus sporto rūmus, kaip Lietuvos nepriklausomybės ir laisvės simbolį, pasiūlė papildyti rezoliuciją dėl Vilniaus sporto rūmų (šiame objekte turėtų būti atspindėta jo istorija, paskirtis ir reikšmė).

R. Zilinskas pasiūlė papildyti Sporto rūmų vertinimo tarybos aktą. 

Nutarta: esamą Rezoliuciją papildyti, galutinį variantą įpareigota parengti išrinktai Suvažiavimo Rezoliucijos redakcinei komisijai.

15. Balsų skaičiavimo komisija skelbia balsavimo rezultatus

Buvo išdalinti 43 biuleteniai, gauti 42 biuleteniai

Lietuvos Respublikos restauratorių sąjungos pirmininku išrinktas Marius Daraškevičius - 42 balsai

Į RS valdybą išrinkti 14 sąjungos narių, balsai pasiskirstė: R. Grigas - 40, D. Ferguson - 39, D.Kazlauskienė - 39, A. Šolienė - 39, R. Zilinskas - 39, E. Ložytė - 37, V. Povilauskaitė - 37, A. Boruta - 36,  V. Veževičienė - 33,  G. Gajauskaitė - 31, D. Čeponis - 30, A. Bielinytė - 26, L. Šliogerienė - 26, R.Gučas - 25.   

Į revizijos komisiją išrinkti: V. Dabašinskaitė- 41, R. Valainienė- 41, A. Racevičienė- 42.

Į Etikos komisiją išrinkti: A. Katilius- 42, J. R. Glemža- 41, J.Morkūnaitė- 41.

Atstovu Lietuvos architektų rūmuose (LAR) nuo LRRS išrinktas: V. Karčiauskas - 26. 
Siūloma balsuoti ir patvirtinti balsavimo rezultatus, „už“- balsuota vienbalsiai, „prieš“- nėra, „susilakę“- nėra. 

Nutarta: Patvirtinti LRRS Pirmininko ir LRRS Valdybos, Revizijos ir Etikos komisijų balsavimo rezultatus. 


16. Algimanto Grikevičiaus filmo „Laikas eina per miestą“ demonstravimas

17. Suvažiavimo Pirmininkas skelbia Suvažiavimo pabaigą

Suvažiavimo pirmininkas: 
                      Robertas Zilinskas
Suvažiavimo sekretoriai: 
  

Vitalija Veževičienė





Sigita Černevska





Aurimas Širvys 

